

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Fundador y Proprietario
Luis Seco de Lucena.
OFICINAS, Reyes Católicos, 8.
TELÉFONO, 10.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, a la industria, a la agricultura y a las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escansa medida ni sacrificio alguno por servir cumplido y rápidamente a sus lectores; esta conagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y en provincia.

Inserciones
Anuncios.—Tarifa: 10 céntimos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. en la 3.ª—50 cént. después de la Miscelánea.—3 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en la 3.ª y 5 en la 4.ª.
Esquelas mortuorias.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción en una columna de la 4.ª plana.—3 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio.
Comunicados.—Tarifa: de 2 a 100 pesetas línea a juicio del Director (pago anticipado).

Subscripciones

En Granada, un mes.	175 pts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado)	6 »
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado)	1750 »
En el extranjero un semestre (pago anticipado)	20 »
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado)	30 »

AÑO XVIII.

Primera edición del jueves 18 de noviembre de 1897.

Núm. 9.831.

Lea Vd. en la tercera plana el anuncio de LA SULTANA

Guía de Granada. Descripción de sus monumentos, sitios notables, calles, plazas y paseos, alrededores, la Vega, etc. En tomo encuadernado en 2 pesetas.

La Perla, GOMEZ. Platería y Relojería. LIQUIDACIÓN VERDAD. Precio fijo y venta al contado.

Con España.

Continúa el Gobierno, mediante los periódicos que le son adictos, tanto en España como en el extranjero, la campaña emprendida contra el general Weyler, y frente al Gobierno continúa la opinión preparándose para recibir al gran caudillo, resarcirle, con auras perfumadas de popularidad, de los desdenes aparentes del Gobierno y de las injurias desbocadas de sus enemigos.

La Liberté un día, el New-York Herald otro, El Imparcial todos, acogen en sus columnas los mayores absurdos y las inexactitudes más notorias para desacreditar gravemente la administración del general Weyler. De lo que son esos cargos están prevenidos nuestros lectores con lo que hemos dicho acerca del famoso 60 por 100 rebajado en los suministros, y sobre lo cual nadie ha podido rectificarnos. Pues todo es lo mismo.

Apélese también a las malas armas de la política, y un día se imagina a Weyler del brazo de Romero Robledo, para cargar sobre el soldado las antipatías del político; otro día se le presenta como valedor armado de los exministros conservadores disidentes del Directorio; otro día se le ofrece con los ojos puestos en las esperanzas de Venecia, y otro día, por último, se nos habla de un Weyler sacrificando los prestigios de su espada al triunfo de la República.

Tan fantástico y mal intencionado es esto como aquello. El general Weyler no está con Romero, ni con El-duayen, ni con Mella, ni con Esquerdo. Está consigo mismo, con lo que simboliza en el actual momento de la política española: el espíritu nacional en la cuestión cubana. Ni más ni menos.

A partir de este momento, el general Weyler no está con nadie ni estará contra nadie, sencillamente, porque estará al lado, para servirlo con todo su esfuerzo, de aquello que pueda remediar las presentes desventajas; sea lo que sea, que bueno será como a ello puedan unirse la fe y las esperanzas de España. De esos propósitos creemos animado al general Weyler, y así y únicamente así lo defendemos nosotros, porque así es como va a recibirlo la opinión unánime.

De Murcia a Granada.

Nuestro estimado colega murciano Las provincias de Levante, publica en su último número el siguiente suelto:

«No tenemos esperanza por hoy; no tenemos esperanza de que se termine la construcción de la línea de Murcia a Granada.»

Lo piden todas las corporaciones, todos los elementos vivos y sanos de las cuatro provincias interesadas directamente, y sin embargo no tenemos esperanzas de ver unidas a Murcia y Granada, por la enhielada vía férrea.

Y no tenemos esperanza, porque el Gobierno no quiere aplicar la ley con energía y decisión; porque nuestros representantes en Cortes, nacidos del favor del Gobierno, no tienen independencia y autoridad para dar una batella al Gobierno mismo, principal causante de lo que ocurre, por sus indebidos miramientos en favor de la Empresa concesionaria, que viene tan obligada a la terminación de dicha vía férrea.

No nos hagamos ilusiones: en Madrid no atienden para nada los intereses de las provincias. Habitados así a tratarlos como mendigos del favoritismo y la credencial, nos desprecian, quizás con algún fundamento.

Lo ocurrido con la línea de Murcia a Granada es una burla sangrienta al interés público de la patria y al muy directo de cuatro provincias españolas.

Ni las asambleas regionales, ni las súplicas del país, ni las exposiciones y ruegos de nuestros representantes en Cortes, han bastado para mover el ánimo del gobierno a una resolución justa y reparadora.

Mientras las provincias y las regiones no se unan con vigor y entusiasmo, no

podrán defenderse de las aborrecibles tiranías de la centralización.

Los magnates y potentados de la política no tratarán, mientras lo permitan, como mendigos de nuestro propio derecho.

¡Pobres provincias españolas!

El colega tiene razón al lamentarse del modo que lo hace, y no por amargas son menos ciertas las verdades que contiene el suelto que hemos reproducido.

La región perjudicada por la compañía del ferrocarril tiene en su contra la justicia de su causa, y la exquisita corrección con que hasta aquí ha venido formulando sus reclamaciones, ante los poderes públicos; por ambas causas quizás no se la ha escuchado en las altas esferas, tan fáciles al favor como sordas al verdadero interés de la patria y a las demandas de las provincias.

No debe prolongarse mucho esta situación equívoca en que nos hallamos colocados; por eso reiteramos nuestro ruego a todos los elementos y corporaciones de la región, y muy especialmente a la Junta gestora para que se lleven hasta el fin y con la mayor rapidez cerca del gobierno actual las reclamaciones que se empezaron ante el gobierno conservador, a fin de que sepamos pronto a que atañeremos en asuntos de tanta importancia para la región del Sudeste, y caso de que el poder central burla de nuevo nuestras legítimas aspiraciones amparando en daño de cuatro provincias españolas las codicias de una empresa extranjera, sea la responsabilidad de cuanto después pueda ocurrir de los que insensatamente no quisieron oír la voz de la justicia en las ordenadas y correctísimas peticiones que con paciencia digna de Job, vienen formulando desde hace años las cuatro provincias perjudicadas.

Un periódico austriaco anuncia que el fabricante de armas de Maüsser, inventor del fusil y de la ametralladora que llevan su nombre, acaba de inventar una nueva ametralladora que se carga y descarga automáticamente.

La nueva ametralladora automática Maüsser, que se acaba de ensayar con gran éxito, es de tres modelos. La de calibre seis permite disparar 60 ó 70 tiros por minuto; la de calibre diez dispara 80 tiros, y la de 20 llega a 90 tiros por minuto.

La ametralladora de calibre diez puede ser fácilmente llevada y manejada por un solo artillero.

El libro de la vida.

Es un libro sublime el de la vida; no se abre ni cierra a nuestro antojo; el pasaje que agrada en él no encuentran dos veces, al tomarlo, nuestros ojos; mas en cambio se vuelve por sí misma la hoja que es fatal, y aunque nosotros quisiéramos leer aquella página en que hemos amado, hallamos sólo bajo el dedo que busca los renglones, lo que nos da la muerte y nubla todo.

LAMARTINE.

Un octogenario, que desea casarse, se acerca a una señora joven y guapa y la dice con zalamería:

—Señora, ¿tendría usted inconveniente en ser mi viuda dentro de cuatro ó cinco meses?

En un pueblo:

—¿Quién es esa mujer tan guapa y tan elegante?

—La esposa del alcalde, mujer que da mucho que hablar y que es la fábula del pueblo.

—Y, pero será una fábula sin moraleja.

Para las señoras

Las charlatanas.

He aquí, mis queridas y pacientes lectoras, un vicio que forma parte, por decirlo así, de nuestro sexo y modo de ser, y del cual creo en Dios y en mí misma que todas, cual más cual menos, lo padecemos.

En efecto, hablando con toda sinceridad, ¿habéis visto alguna mujer que no le guste la conversación?

La que no lo haya hecho, diremos como el Evangelio, que tire la primera piedra.

Con el mejor deseo, con el mayor respeto y con la más grande pulcritud, nos entregamos horas y horas, a darle a la lengua, ora de modas, bien de economía doméstica ó de nuestra eterna pesadilla: las faldas y aun sobras que a diario encontramos a dulces opresores, el sexo barbudo.

Y menos mal cuando la conversación gira sobre estos en los extremos.

Esta charla después de todo, no tiene más de malo sino que nos quita un tiempo precioso que pudiéramos invertir muy bien en coser, bordar, etc., etc. y nos debilita el organismo a fuerza de gastar saliva.

Pero ¿y cuándo la pícaro charlatanería se ocupa, en criticar y zurrir vidas ajenas, remendar costumbres, y bordar de oro y azul a Fulanita porque no tiene novio, y a Perenganita porque los tiene a docenas?

Esto es lo que yo en justo cumplimiento a mi programa (porque yo también tengo programa sin llamarle Sagasta ó Silveira) me propongo sacar hoy a la plaza pública, y con el escarpelo de la crítica, hacer su disección para que todas veáis cuán funesta es esta endiablada costumbre y procureis huir de ella si es que algunas estais próximas a caer en sus redes.

Hemos convenido en que desde la más alta señora hasta la modesta doncella de labor, y desde la señorita más preciosa de sus blasones a la humilde mujer del pueblo, todas dedican unas cuantas horas a la charla.

Las de Culiantrillo, señoras muy desocupadas se pasan el día en el balcón, dividiéndose por turnos con el fin de sorprender alguna incauta vecinita, con quien enredar la hebra, y averiguar por aquel conducto la vida y costumbres de media humanidad.

Después ya se sabe; a contar los secretos que han sorprendido a las de Yerbabuena, que sólo para dicho fin las visitan todas las tardes, y cuya conversación se prolonga casi siempre la friole-

ra de tres ó cuatro horas. Allí se comenta la conversación sostenida, se le añaden naturalmente algo y aun algo de la propia cosecha; y las de Yerbabuena salen disparadas y dispuestas a repetir la suerte con las de Mejorada que las esperan con igual fin, y aquí tenemos la bola de nieve; pues cualquier asunto baladí, a fuerza de correr y recibir añadiduras resulta una no ícica estupenda y monstruosa.

No hace mucho conocí a una infeliz lavandera, a quien su brutal marido propincha todas las noches una fenomenal tunda, por mor de encontrarse la comida hecha un chicharrón; pues bien, todos los días se repetía la cosa, pues mi heroína se enredaba de sabroso plique con sus vecinas, y sólo se percataba de que tenía la comida en la herrnilla cuando el olor a pegado inundaba la casa. Entonces llovían las exclamaciones y el maldecir sin infautista suerte; a la noche ya se sabía—paliza.—Procurando yo corregirla me decía entre lágrimas.—Señorita Cecilia, no puedo remediarlo. Me gusta hablar un rato más que el comer.

Y las que van a la compra y se entretienen de sabrosa charla mientras algún raterillo les aligera el peso de la cesta?

¿Y qué me direis de las que pegan la hebra en la iglesia, y se olvidan hasta del sitio en que están, no sintiendo algunas veces, que manos profanas se introducen en sus bolsillos?

¿Y de las que van a llevar los almuerzos a sus maridos, se encuentran en cualquier esquina, y bien bajo las inclemencias del invierno ó sufriendo los rayos solares del mes de agosto, entablan animada plática, que no cesa mientras el zapatero de enfrente, ó los pintores de la próxima casa en construcción las corean con el consabido tan...tan...tan, repiqueo en alguna puerta, y a cuyo redoble conocidísimo todos se aseman y contemplan con aborrazo tan sabroso espectáculo genuinamente de esta tierra?

La lista sería interminable, si me propusiera a daros a conocer todos los casos, en que la charlatanería femenina se desborda y se da a conocer.

Por lo dicho comprenderéis la razón que me abona para criticar tan censurable vicio, que hace que nos asemejemos a las colibras, y que da motivo a que el sexo llamado fuerte, nos haga blanco de sus tiros, y asegure que no se nos puede confiar un secreto.

¿Verdad que merece pensarse el asunto?

Pues perdonad mi deshiliada charla. Hasta la quincena próxima. Vuestra afma., Cecilia TERCIA de CALICOTE.

Boletín del maestro

Titulos. Se han recibido en la secretaría de la Universidad los de maestro elemental a favor de D. Miguel Zubeldia y Tamayo y D. Francisco Puga Valverde y el de maestra superior de dona Leonor Quesada Mazuelas.

Jubilación. Se le ha concedido la jubilación por edad a D. Antonio del Amo Oliva, maestro de Bayarcal (Almería).

Registro. Ha sido nombrado registrador de la propiedad de Haro, provincia de Burgos, D. Jesús María Casas Ruiz, que lo era de Velez Rubio (Almería).

Hallazgo de una res. El vecino de Huéneja Juan Aguilera ha encontrado en el camino de aquella villa una res vacuna de cuatro años. Su dueño puede reclamarla en la alcaldía de Huéneja.

De Linares a Almería. Se han publicado la Memoria y las cuentas relativas al ejercicio de 1896, que fueren presentadas por el Consejo de Administración de la Compañía de los Ferrocarriles del Sur de España.

Los ingresos se han elevado a pesetas 869.753, y los gastos a 917.808, ó sea un déficit de 48.055 pesetas.

Si se divide la red explotada en dos secciones, que las obras actualmente en curso deben juntar, se halla para la línea de Baeza y Quesada, de una longitud de 54 kilómetros, un ingreso de pesetas 65.274, ó sean 1,208 por kilómetro, cuando los gastos de explotación en el ferrocarril de Madrid-Zaragoza Alicante se han elevado a 240.914 pesetas, ó sean 3,861 por kilómetro.

En la otra sección, de una longitud de 123 kilómetros, desde 22 Octubre de 1896 el tráfico se desarrolla normalmente. Hecha abstracción de los 25 kilómetros abiertos al tráfico desde la última fecha, los ingresos de la sección Guadix-Almería se han elevado a 630.804 pesetas, ó sea 7,826 por kilómetro al año.

La región atravesada por esta sección es, por lo demás, la más rica, dice el Journal Financier Francaise, de donde tomamos estos datos; pero es probable que los 150 kilómetros de Guadix a Linares absorban en parte los sobrantes de ingresos que produzca.

Por una parte, en efecto, el Sur de España tiene en su red una línea cuyos ingresos cubren ya, ó poco menos, los gastos, y que parece llamada a obtener mejores resultados; pero la otra línea no parece que haya de desarrollarse hasta dentro de algún tiempo.

Dimisión. La ha presentado de su cargo el alcalde presidente del ayuntamiento de Santafé.

El robo del Padul. La cuantía del robo cometido la noche del 15 en el Padul, y de que ya dimos noticia a los lectores, ascendió a 1.231 pesetas en dinero, tabacos y ropa del

almacen de los Sres. D. Javier y don Juan de Dios Villanueva Villena.

Los ladrones aprovecharon para efectuar el robo la circunstancia de no haber nadie en el citado establecimiento, cuya puerta abrieron con una llave falsa.

Un ahorcado. En la mañana de ayer apareció ahorcado de un olivo en la huerta de las Almenillas próxima a la fábrica del Chinarral, el cadáver de Francisco Martín Corral, de edad de 62 años.

Ignóranse los móviles del suicidio y sólo se sabe que la tarde antes desapareció de su domicilio sito en Torres Bermejas.

Créese que la causa de tan fatal determinación obedece a los sufrimientos que le producía una dolencia crónica.

En el lugar del suceso se personó la policía y el juzgado del distrito, que ordenó la traslación del cadáver al depósito del cementerio.

El suicida deja a su esposa con cuatro hijos.

Títulos. En la secretaría de la Universidad podrán recoger los interesados los siguientes:

De licenciado en Derecho. Los de D. José Sandoval Fontes y D. Alfonso Grao Benimeli.

De licenciado en Medicina. D. Antonio Ruiz de la Fuente Tapia, D. José Cande Herrero y D. Manuel Paso González.

Comisión provincial. Preside el Sr. Moreno Perez, y asisten los señores Lapuente Apechecha, Hitos, Vargas, Lopez Atienza, Perez Gonzalez, Gonzalez Vazquez y Vazquez Rosales.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y despues se acuerda:

Que se haga saber a la familia del demente Antonio Caballero Asencio que en el término de 24 horas presente el expediente que determina el Real decreto de 19 de mayo del 85 para el ingreso en observación y que de no hacerlo se retirará del establecimiento, declinando la Comisión toda responsabilidad.

Se concede lactancia externa a Angeles Espinola del Rio, de esta capital.

Se concede ingreso en el Hospicio a Luis Mesa Estevez, de esta capital.

Se revocan por unanimidad todos los poderes conferidos hasta la fecha para gestionar la emisión de inscripción y reconocimientos de créditos que corresponden a los establecimientos benéficos, y se autoriza al señor Presidente de la Diputación para que haga dichas gestiones y recabe el apoyo del diputado a Cortes señor Duque de Abrantes, para conseguir la emisión de las láminas y el cobro de sus intereses.

Por último, que sin perjuicio de insistir cerca de la Delegación de Hacienda para que facilite los datos pedidos por acuerdo de 5 de febrero del actual, referente a la cuenta de anticipos hechos por el Tesoro por cuenta de intereses de láminas de los establecimientos benéficos, se dirija a dicha autoridad económica la reclamación a que se refiere el acuerdo de 15 de diciembre del 96 para la devolución de las 47.888,78 pesetas, ingresadas indebidamente, según resulta de justificantes; cuya instancia se autorizará por el señor Vicepresidente.

Acto seguido se constituyó la Comisión en sesión secreta.

Noticias mineras. Registro. Lo ha solicitado de sentada pertenencias en la mina «Santa Fé», término de Diezma, D. Abelardo Contreras Ollid.

Una pregunta. ¿Podría decirnos la Compañía Arrendataria de tabacos por qué el que pone a la venta además de ser pésimo lo da en condiciones de no poderlo fumar?

Porque se han puesto a la venta unos paquetes de un 0'52 que a causa de tenerlos en sitio sumamente húmedo se han podrido y hay que tirarlos.

Rogamos a dicha Compañía evite este abuso que lesiona los intereses del público.

Noticias militares. Cita. Por el Gobierno militar de esta plaza, se cita al cabo regresado de Cuba por enfermo Miguel Alonso Palomares, para notificarle asuntos que le interesan.

Juez. Ha sido nombrado juez municipal de La Peza, el abogado don José Alvarez Rodriguez.

Casos y cosas. Amenazas. Anteanoche, a las diez, fué acometido con una navaja, en la Carrera, José Roldan Rojas, por Antonio Moreno, el cual se dio a la fuga al divisar la policía.

Escándalo. En la calle del Solerillo de Santo Domingo lo promovieron Carmen Fernandez Salmeron y Antonia Cobos Ruiz.

La Carmen hirió a esta última en la mano derecha y le dió un bocanado también en la izquierda, siendo curada en la Casa de Socorro.

La agresora se dio a la fuga.

La Guardia civil. La de Albolote ha ocupado las respectivas escopetas a Francisco Lopez Sanchez, Francisco Gonzalez Lopez é Hipólito Estepa Rodriguez.

—La de Granada ha capturado a José M. Soto.

—Por la de Guadix se ha detenido a José Gonzalez Ibañez, por estafa con una romana.

Arbitrios extraordinarios. De algunos pueblos nos escriben ándonos cuenta de que en el Ministerio de la Gobernación no se despachan los expedientes de arbitrios extraordinarios que los Ayuntamientos respectivos incoaron en tiempo oportuno para cubrir el déficit de sus presupuestos en el corriente año económico; encontrándose hoy por este motivo en situación bastante apurada.

Haciéndonos eco de los clamores y excitaciones que dichas Corporaciones nos dirigen, suplicamos al Sr. Capdepon, y muy especialmente al nuevo Director de Administración local, Sr. Fernandez Blanco, que den las órdenes oportunas a los negociados respectivos, para que inmediatamente procedan al examen y despacho de tales expedientes, aprobando los que merezcan ser aprobados, y denegando los que no se ajusten a las leyes y disposiciones que sobre el particular rijen; pues de este modo, en el primer caso, podrán los Ayuntamientos, a quienes la resolución interesa, entrar a realizar los recursos que habian calculado para sus atenciones, y en el segundo, podrán intentar todavía otros medios en sustitución de los que se les desestiman.

Todo menos tener por más tiempo a esos angustiados Municipios, esperando un alivio que nunca llega, porque, ya que por su parte cumplieron con lo dispuesto en Reales órdenes de 27 de Mayo de 1887, 14 de Marzo de 1890, 20 de Febrero de 1892 y 15 de Febrero de 1893, formulando sus peticiones en época debida, justo es que el Ministerio de la Gobernación las hubiese admitido ó rechazado, según procediera, antes del día primero de Julio, para los indicados efectos.

Esperamos que nuestro ruego será atendido, y anticipadamente damos las gracias a los señores Capdepon y Fernandez Blanco.

Registro. Ha sido nombrado registrador de la propiedad de Haro, provincia de Burgos, D. Jesús María Casas Ruiz, que lo era de Velez Rubio (Almería).

Hallazgo de una res. El vecino de Huéneja Juan Aguilera ha encontrado en el camino de aquella villa una res vacuna de cuatro años. Su dueño puede reclamarla en la alcaldía de Huéneja.

De Linares a Almería. Se han publicado la Memoria y las cuentas relativas al ejercicio de 1896, que fueren presentadas por el Consejo de Administración de la Compañía de los Ferrocarriles del Sur de España.

Los ingresos se han elevado a pesetas 869.753, y los gastos a 917.808, ó sea un déficit de 48.055 pesetas.

Si se divide la red explotada en dos secciones, que las obras actualmente en curso deben juntar, se halla para la línea de Baeza y Quesada, de una longitud de 54 kilómetros, un ingreso de pesetas 65.274, ó sean 1,208 por kilómetro, cuando los gastos de explotación en el ferrocarril de Madrid-Zaragoza Alicante se han elevado a 240.914 pesetas, ó sean 3,861 por kilómetro.

En la otra sección, de una longitud de 123 kilómetros, desde 22 Octubre de 1896 el tráfico se desarrolla normalmente. Hecha abstracción de los 25 kilómetros abiertos al tráfico desde la última fecha, los ingresos de la sección Guadix-Almería se han elevado a 630.804 pesetas, ó sea 7,826 por kilómetro al año.

La región atravesada por esta sección es, por lo demás, la más rica, dice el Journal Financier Francaise, de donde tomamos estos datos; pero es probable que los 150 kilómetros de Guadix a Linares absorban en parte los sobrantes de ingresos que produzca.

Por una parte, en efecto, el Sur de España tiene en su red una línea cuyos ingresos cubren ya, ó poco menos, los gastos, y que parece llamada a obtener mejores resultados; pero la otra línea no parece que haya de desarrollarse hasta dentro de algún tiempo.

Dimisión. La ha presentado de su cargo el alcalde presidente del ayuntamiento de Santafé.

El robo del Padul. La cuantía del robo cometido la noche del 15 en el Padul, y de que ya dimos noticia a los lectores, ascendió a 1.231 pesetas en dinero, tabacos y ropa del

AUMENTA TÓNICO ORIENTAL CABELLO PERFUMA

DELICADO AGUA FLORIDA MURRAY & LANMAN DURADERO

La Union y El Fenix Español. Compañía de Seguros reunidas. Domicilio social: Madrid, calle Guesada, núm. 1.

Permanent Nitrate Committee. Delegación Hispano-Portuguesa. ¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos...

Tisis. con las células filiformes Antiferidas del Doctor Audet. Calman la tos, disminuyen la expectoración...

CHOCOLATES Y CAFÉS de la Compañía Colonial. TAPIOCA. TIBES. VENTICINCO EMPRESAS INDUSTRIALES.

Se desea establecer en esta capital. cuatro establecimientos de zapatería y alfarería, para ello hacen falta cuatro personas prácticas a frente del mostrador.

MORRHUOL de CHAPOTEAUT. El Morrhual contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa.

Baño salino sulfuroso a base de iodo y bromo. Esta preparación reemplaza a las aguas naturales sulfurosas, y cura por su uso las manifestaciones de la piel de la esclerosis (costras, dicitas, coqueas, etc.).

Francisco Fernandez y C. Centro General de Negocios. REPRESENTACION DE AYUNTAMIENTOS, HABILITACION DE CLASES PASIVAS Y GESTION DE TODA CLASE DE ASUNTOS.

LOS GRANDES ESPECIFICOS. LOS MEJORES REMEDIOS. Para curar la tos, catarros, etc. y asma: «Píldoras antisépticas del doctor Audet, 10 pesetas».

Verdadera ocasion. Por presentarse en el mundo se ha de ALQUILAR de toda clase de habitaciones y locales.

RELOJERIA SUIZA de Leandro Navarro. Depósito de máquinas de coser Singer.

PLACETA DE S. ANTONIO, 1 MOTRIL.

GRAN CASA PARA VIAJEROS, situada en lo más céntrico de la capital, próximo a la Puerta Real, a los Teatros y Centros oficiales.

Escuela de Nra. Sra. de las Angustias dirigida por Don José Rodríguez Roelas.

Cuesta San Gregorio, 36. (Cruz Verde).

Las novísimas dentaduras electroquímicas y las extracciones impetuosas constituyen de adelantos positivos fin de siglo, el gran ideal de la profesión y la especialidad exclusiva del Cirujano-dentista S. Esteves.

CONSULTAS: de 11 a 4.—Fuera Real, 7, 1.º—Granada.

LA ACTIVIDAD. CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA. Representaciones de Ayuntamientos, Corporaciones y particulares, cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

Estela & Bernareggi. Cortes; 275.—BARCELONA. Única casa constructora de pianos con caja especial de sonoridad y pedal expresivo.

Descubrimiento médico. Hidrocarburos aromáticos del Dr. Audet. APLICACIONES: Para curar con brevedad y cómodamente los resfriados y catarros leves de la nariz, garganta y bronquios, la gripe, dengue y trancazo.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos.

Los buenos remedios. Tos, bronquitis, tisis, y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean, curan con las célebres Píldoras Antisépticas del doctor Audet.

Cura de la impotencia breve, segura, cómoda y sin peligro. El Fluido Vital, Gotas Vitales, Glóbulos Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los mejores remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez.—Venta boticas.—Van por correo.

anta Ana. Fábrica metalúrgica. CONSTRUCCION Y REPARACION de toda clase de objetos de plata, metal blanco, latón, bronce y zinc. PLATADO, dorado, sobreado, NIQUELADO y latonizado por GALVANOPLASTIA.

Males del estómago. Los ESTOMAGOS DE CALES MATTEE Y BOBIN, regularizan las digestiones perturbadas y perecezas, hacen desaparecer la pesadez que sigue a las comidas; así como también las flatulencias, eructos y las alterativas de acritud y diarrea.

Reuma y gota. Para acallar el dolor en pocas horas, tómense las Píldoras Antirreumáticas del Dr. Audet. Para prevenir nuevos ataques, alójese y cure con la dietética reumática de este célebre Antirreumático.

Venéreo y sífilis. Curación é inmanada con los reumáticos antisépticos.—Antirreumáticos Iruel, para curar todo tipo de venéreo (gunguaciones), goma, sífilis, etc. Antirreumático Cowper, para la sífilis en todos sus períodos.

Enfermos del oído. El Aceite Fenobarbital cura las sordeces leves y los trastornos molesto del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos, expulsos el crujido y restablece la audición.

La Mañana de Colon. Delicioso néctar fabricado con el azúcar puro de viña y sustancia aromática española que le da un gusto y un sabor agradabilísimo.

El Fluido vital. Gotas vitales, Glóbulos vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes tónicos y restauradores de la energía genital, restablecen y aseguran. Corrigen los escapes prematuros. Nada peligroso, afirman la salud y permiten vivir en una constante primavera.

Miel blanca. Para curar con brevedad y comodidad los resfriados y catarros de la nariz, garganta y bronquios, la gripe, dengue y trancazo.

Fajas. Las más higiénicas y cómodas para las enfermedades que padecen las señoras. Últimos adelantos en la construcción de corsets.

Cocheras de Sta. Paula, casa contigua, al núm. 1.

González Vera, DENTISTA. Plaza del Carmen, 15, seg.º

D. José Cañadas, GRAN VETINARIO. Socio correspondiente de la Academia de Medicina y Cirugía.

Ocasión. Se vende un buen piano, en precio módico.—Para verlo, calle Santa Escolástica, 9, piso 1.º, de cuatro a seis de la tarde.

Ama de cría, con leche fresca, para casa de los padres.—Darán razón, (San José) calle Alamo del Marqués, 18, Josefa Gutiérrez.

NERVIOS. El antirreumático de Ward es el tónico más poderoso del sistema nervioso. No tiene rival para curar vértigos, mareos, insomnios y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, insensibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconfortante, 4 pesetas. En Granada, San Jerónimo, 13 y buenas boticas y droguerías.

COLEGIO HISPANO-FRANCÉS DE Ntra. Sra. del Pilar para señoritas. Instrucción elemental y superior. Asignaturas de adorno. CALLE DE GRACIA, 40.

ba a su mujer durmiendo con el descuido de los justos. Y así fueron y vinieron noches entrando el tudesco y su señor, que tal lo parecía por el balcon, y el secretario del duque de Alba por la puerta, pero siempre más allá de las tres de la mañana.

relatar a nuestros lectores para darles una idea del origen de la posición cortésana que ocupaban Mateo y Rodrigo Vazquez, en cuya casa acababa de parar el coche de Martín Gil. Réstanos solo añadir que la incomunicación del postigo y el enferramiento de ventanas y balcones databa de la pubertad de dos hijas doncellas de Rodrigo, ya más precavido desde la lección recibida en su mujer, que por ventura suya había muerto cuando no necesitaba ya de su arrimo.

pluma aun tras de la oreja, tomó la antecámara adelante, las escaleras abajo y el zaguan, de prisas, y sin parar seguido de su hermano, llegó a su casa, abrió la puerta con una llave de su uso y entró. El escándalo no logró penetrar hasta lo interior, y nadie sabe lo que allí pasó; pero el caso es que el emperador y el tudesco salieron por la puerta en vez de salir por el balcon, que la casa quedó en silencio, que pocos días después doña Mencía fue nombrada dama de la emperatriz Isabel, el licenciado en leyes Rodrigo Vazquez trasplantado de la secretaría del duque de Alba a la sala de alcaldes de casa y corte, no como acusado, sino como juez, y el bachiller Mateo Vazquez elevado a secretario particular, como diríamos hoy, de Gonzalo Perez, secretario de Estado del emperador y rey don Carlos V de Alemania y I de España.

quedó Madrid incomunicado con las afueras. Vióse, pues, nuestro eclesiástico, en una hora para aquellos tiempos avanzada, y en una noche ni clara ni oscura, perdido en un gran pueblo que no conocía bien, y del cual solo recordaba cierto círculo en el antiguo recinto de la villa, a los alrededores del alcazar, es decir, la calle de la Almudena, la cuesta de Vega y la puerta de Segovia. Sea como quiera, el bueno del clérigo tomó una dirección prudente: enderezó su mula a la ventura por la calle de San Justo, siguió adelante, encontróse sin saber como en el cubo de la Almudena, dejó al frente la iglesia de Santa María, la candelilla de la antiquísima Virgen, el palacio del príncipe Ruy Gomez de Silva, y dió un grito de alegría: había reconocido el terreno: enfló pues su mula hacia el arco de Santa María, entró en la calle de la Almudena y emparejó con la casa de Rodrigo Vazquez, a la que sin duda se dirigía, porque echó a tierra y fué a poner mano a la aldaba; pero en aquel mismo punto una voz dulce, argentina, acompañada del punteo de una vihuela emanó por una de las rejas del piso bajo. El clérigo se retiró de la puerta, fué de puntillas a la reja, y miró a través de la celosía; las maderas estaban abiertas y se veían un velon sobre una